

2023年河南省五市高三第二次联合调研检测

语文参考答案与评分标准

一、现代文阅读(35分)

(一) 论述类文本阅读(9分)

1. (3分) A(关键词含义理解错误，“评价人们情感、行为的根本尺度”是对“(天)道”的阐释)

2. (3分) C(“调转到相反的角度”错误，使用“或者说”“也就是说”等说法，是作者调转角度、换个说法来论述同一问题，但不是“相反的角度”)

3. (3分) D(A项，“亚里士多德并没有此意”错，从文中“孔子和亚里士多德的‘中庸’……确信人的情感和行为能够养成正确、合宜的品质”可以看出，亚里士多德也认识到了“中庸”有品质养成的作用。B项，文中的“修道”是遵循道来修养自身之意，元稹诗中的“修道”指修炼道家之术。C项，前后两种情形，分别是东西方文明的两种不同特征，但二者构不成因果关系)

(二) 实用类文本阅读(11分)

4. (3分) D(种子(质)库本质上是人类为保存植物物种资源兴建的一处场所，认为它“抵御天灾、人祸和全球气候变暖”的观点夸大了种子(质)库的作用)

5. (3分) C(A项，“有了野稗的种子，也可以栽培出杂交水稻”说法绝对化。B项，材料一中“用罐子保存了5000粒。拿出来一种，哪怕只有500粒能活，最后只有50颗能结种子”是作者假设的情况，不能据此认为种子的萌发率和结种率为10%。D项，植物未来如果正常存活，它被保存的种子无需发挥作用，说明人类保护植物多样性的行动取得了成功，不能说明“此项采集就是不够精准的无效采集”)

6. (5分) ①收集种子，有利于未来复活该物种，为科学研究提供基础(为未来可能灭绝的植物存下了生命的火种，也为人类未来开发和利用这些种质资源奠定了坚实的基础)。②在西藏收集种子，开展物种生物学研究，有利于对高原特色植物资源进行可持续性的开发利用，促进当地经济发展。③是保护植物多样性的具体行动，体现了中国履行国际责任的担当精神。(答出一点给2分，答出任意2点给5分。意思对即可。若有其他答案，言之成理亦可酌情给分)

(三) 文学类文本阅读(15分)

7. (3分) D(“也充分展现了战争年代真实、广阔的社会背景”错，文中并没有充分展现真实、广阔的社会背景。)

8. (6分) ①先是震惊、愤怒：他没想到导致自己失败的金久，是三年前就要置自

己于死地的杀手。②接着是绝望、颓废：他了解到自己的精心安排，全都被金久算计好并加以利用了，极为懊丧。③最后是羞愧：得知金久为了信仰而甘心牺牲，他无法直面这种大义凛然的力量，匆忙逃避。（每点2分，意思对即可。若有其他答案，言之成理亦可酌情给分）

9. (6分) ①制造悬念。这首词引起了刘、林两人的注意，但是作者并未直接交代原因，使情节发展充满悬念。②推动情节发展。刘老板见到《南乡子》后，主动说明购药缘由，推动后文金久制药和送药的情节发展。来源：高三答案公众号③表现人物心境，暗示人物形象。这首词表现了金久凛然坚定的心境，暗示了其怀抱信仰、坚守节操的革命者形象。④点明作品主旨。这首词寄托着对身处逆境而不改初心的古君子之风的钦慕，意蕴深远。（答出一点给2分，答出任意3点给6分。意思对即可。若有其他答案，言之成理亦可酌情给分）

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(20分)

10. (3分) DHL(每涂对一处给1分。涂四处及以上不给分)

11. (3分) A(A项，举，文中指任用，《张衡传》中“举孝廉不行”的“举”字意为“推举、举荐”。B项，文中的“道”字与《过秦论》“废先王之道”的“道”字都意为“政策和方法”。C项，下车，在文中指国君登上王位，《陈太丘与友期行》中“下车引之”的“下车”意为“从车上下来”。D项，夜，文中指夜晚，《烛之武退秦师》中“夜缒而出”的“夜”字属于名词活用为状语，意为“在夜晚”)

12. (3分) B(“等到纣王将身边贤臣全部处死”和原文不符)

13. (8分)

(1) (4分)周武王封弟弟姬旦为周公，让他辅佐成王。周成王继位时年纪还小，周公以臣子的礼节侍奉成王。(译出大意给2分；“相”“臣事”两处，每译对一处给1分)

(2) (4分)惠公卒三个月后重耳回到晋国主持国政，他尊重贤臣，修明法令，统率诸侯去朝见周天子。(译出大意给2分；“反”“明法”两处，每译对一处给1分)

14. (3分) ①殷汤、文王、武王、周公、重耳等人都正身直行，依靠品德教化统治国家，和孔子认为“帅以正”的观点相同。②殷汤重用伊尹，武王封比干和微子，重耳敬贤，和孔子“举善”的观点相同。(答出一点给1分，答出两点给3分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。如将孔子的观点用自己的话准确表述出来亦可)

(二) 古代诗歌阅读(9分)

15. (3分) A(“对友人此行不免有些担忧”理解有误。“馀锋”意为“余力，一部

分力量”。作者对吴待制的能力是非常认可的，他认为吴待制到襄阳任职处理错综复杂的事务根本不用使尽全力，很轻松就能解决。综合诗歌五六句也能看出这一点）

16. (6分)①(从人物形象方面)诗人笔下的吴待制是一位能力卓绝的武将，他到襄阳任职是亮出旗帜、在军队部属的簇拥下去的，人物出场就有勇武的气魄；②(从对别后生活的想象方面)诗人认为吴待制到人杰地灵的襄阳后，定能克敌制胜、政通人和，过着洒脱、不受拘束的生活；③(从主旨情感方面)诗人将个人建功立业与报效国家联系起来，让友人努力功名实际是激励友人以优异的政绩回报国家，体现出豪放宽广的气度。(每点2分，意思对即可。若有其他答案，言之成理亦可酌情给分)

(三)名篇名句默写(6分)

17. (6分)

(1)位卑则足羞 官盛则近谀

(2)妇姑荷箪食 丁壮在南冈(两句诗的位置可以调换)

(3)示例一：长风破浪会有时，直挂云帆济沧海

示例二：沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟

示例三：曾经沧海难为水，除却巫山不是云

(因题目限定，所填语句应出自唐宋诗词。每空1分。错字、漏字、添字均不给分)

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (7分)

18. (3分)①夜以继日(不舍昼夜)②百折不挠(屡败屡战)③坚不可摧(牢不可破、固若金汤、名副其实)(每处1分，有错别字该处不给分。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分)

19. (4分)示例一：那时有限单元法刚刚兴起，钱七虎在深入调查思考后大胆决定采用这种方法，以此解决飞机洞库门的计算问题，这种做法属于国内首创。

示例二：那时有限单元法刚刚兴起，在深入调查思考后，钱七虎大胆决定采用这种方法，以此解决飞机洞库门的计算问题，这种做法属于国内首创。

(写成两个短句，给1分；写成三个短句，给2分；写成四个短句及以上的，给3分；表达流畅，给1分。如有其他答案，只要符合原意，可酌情给分。改变原句意思，该句不给分)

(二)语言文字运用 II (13分)

20. (6分)①此说和古代天文学有关 ②就意味着春天到了 ③祈求风调雨顺(每处2分，意思对即可。若有其他答案，言之成理亦可酌情给分)

21. (4分)①二十八星宿中的角、亢、氐、房、心、尾、箕七宿组成一个完整的弓形

星座，其中构成角宿的两颗星恰似龙的角；②每到春季农历二月，入夜时角宿一星和角宿二星显露在东方地平线上，就像是整条“龙”抬起了头，故称这种天文现象为“龙抬头”。（每点2分，意思对即可。若有其他答案，言之成理亦可酌情给分）

22. (3分)通过对天文现象连续不断的观察和记录，先贤们发现，二十八星宿的升起、降落都与节气相关联，它们在天空的位置可以作为判断季节的依据。

(画横线处共有三处语病：“记录和观察”语序不当、“节气”充当第二分句的主语和后文不照应，“由它们在天空的位置可以作为判断季节的依据”杂糅。修改正确一处给1分)

四、写作(60分)

23. (60分)

【审题指导】

材料由意蕴丰富的两句话组成。第一句出自《中庸》，本意是赞扬君子能够坚守本位，具有褒义色彩；我们现在也可从贬义角度解读为安于现状、不思进取。第二句出自《晋书》，本意是形容普通人应有雄心壮志，强调要志存高远。考虑到铅刀不可能变成宝剑、萤火不可能与日月之光比肩，我们也可从贬义角度解读为好高骛远、不切实际。

这两句话可以理解为矛盾关系。从“成长进步”的角度来说，理解为“恪守本位，做好本职工作，不能好高骛远、凌空蹈虚”或“要志存高远，追求远大，不要安于现状，甘于微末”都是合理的、积极的。

这两句话也可以理解为互补关系。当代青年在成长进步的过程中，既要做好本职工作，敬业勤勉，也要志存高远，抓住机遇，促进个人发展。

两者之间也可理解为条件关系。对于人的成长进步而言，正因为能够恪守本位，做好本职，才能够实现更为高远的追求；正因为志存高远，才更需做好本职尽好职责。

【参考立意】

- ①既要做好本职，又要志存高远。
- ②素位而行，心向日月。

【参考译文】

材料一：

季康子问孔子怎样治政。孔子回答说：“‘政’这个字的意思就是‘正’。您如果带头走正道，谁还敢不走正道？”

季康子问道：“要使百姓恭敬、忠诚而勤勉，应该怎么做？”孔子说：“你庄重地对待他们，他们就会对你恭敬；你孝顺老者，慈爱幼小，他们就会对你忠诚；你任用品德高尚的人，并教导能力弱的人，他们就会勤勉了。”

材料二：

商汤遭遇夏桀暴虐无道，践踏仁义，虐杀臣民，于是商汤重用伊尹，怀仁义之心，推行德政。他看到夏桀不行仁义，暴虐天下臣民，便兴兵讨伐夏朝、流放夏桀，而以仁义治天下、以德服人的政治风气跃然兴起。他革除乱政，补救弊端，转移风气，改变习俗，改革旧制，建立新法，于是海内诸侯纷纷向他朝贡，天下百姓沐浴他的教化。

纣为天子时，他残暴狠毒又骄奢淫逸，不顾国家政事。周文王当时还是个只有百里封地的小诸侯，眼见商纣王不行仁义，诛杀不按法度，赏赐不讲原则，文王便用仁德来规劝纣王，天下诸侯都知道文王是一个贤德圣明的人，都真心诚意地追随他。周文王死后的第九年，天下八百个诸侯都同时在孟津会合。不用传言但表达的都是同一个意思，不用招呼但都亲自从四面八方赶来，他们都知道周武王忠诚可靠，都想追随他，和他一起去讨伐纣王。当时，比干、箕子、微子还在商朝为臣，武王十分尊敬他们，不敢贸然讨伐商朝，便让诸侯军队退回。诸侯退军两年后，纣王杀害了比干，囚禁了箕子，微子见势逃到外地避祸。来源：高三答案公众号。纣王还剖开孕妇的肚子来看肚子里的小孩是怎么长的，砍断早晨在寒水中渡河者的腿骨来察看他的骨骼是否与众不同。周武王看到纣王身边的贤臣死的死，走的走，于是召集天下诸侯，兴师讨伐商纣王，把他杀了。周武王还没有登位，就先率领诸侯们去为比干建立坟墓，打开粮仓，赈济天下饥民，把宋地分封给微子。

周武王封弟弟姬旦为周公，让他辅佐成王。周成王继位时年纪还小，周公以臣子的礼节侍奉成王。在当时，周公摄政，对没有功劳的不给予赏赐，对没有犯罪的不施加刑罚；普天之下，家家都很富裕，人人丰衣足食，田野里禾麦茂盛，作物丰美；派遣民工服役按季节而不误农事，说服诸侯勤王事用礼义而不动武力；行事顺应天地的意志，恩泽广被四方的异族。这时候，管叔、蔡叔不明白周公的苦心，反而在成王面前进谗言诬告周公。周公于是辞去相位，到边境去视察诸侯的工作一年。天上突然刮起暴风，降下暴雨，日夜不息，作物不生长，树木都倒下。周成王非常恐惧，于是打开王室封存秘藏的文件柜，查阅有关周公的册子，才知道周公是一位有高尚道德修养的人。周成王于是哭泣着连夜赶路去迎回周公。周公回国后，上天降福，五谷都茁壮成长，倒伏的树木都直立起来，天下富足安定。

晋公子重耳的时候，周天子势力弱小、诸侯之间凭武力相互攻伐，实力强大的称霸天下。公子重耳遭晋国内乱，无法立足，逃奔到翟国。惠公卒三个月后重耳回到晋国主持国政，他尊敬贤臣，修明法令，统率诸侯去朝见周天子。于是诸侯都听从他的号召，周天子的地位才得到尊重。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线